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A kiadvány a 85 éves dr. Ralovich Béla gaz-
dag életútját és munkásságát méltatja.  
A kiadvány alapját az az ünnepi ülés adja, 
amelyet 2022. április 21-én tartottak a 
 Magyar Tudományos Akadémia Könyvtár 
és Információs Központnak és a Magyar 
Higiénikusok Társaságának szervezésében, 
helyileg az MTA Könyvtárában. A kiad-
ványt dr. Páldy Anna (Országos Népegész-
ségügyi Központ, Budapest), a Magyar 
Higiénikusok Társaságának elnöke állította 
össze. A kiadvány a maga nemében nem 
tudományos előadások/dolgozatok gyűj-
teménye, hanem Ralovich Béla tanár úr 
tudományos életének, szakmai-közéleti 
 jelentőségének, a magyar higiénékutatás, 
mikrobiológia és részben az orvosképzés és 
egészségügyi igazgatás egy-egy jellegzetes 
pillanatának bemutatása. A kiadvány gaz-
dagon illusztrált korabeli fényképfelvé-
telekkel. Így tehát a kiadványnak kortör-
téneti, orvostörténeti jelentőséget lehet 
tulajdonítani.

A bevezető gondolatokat dr. Páldy Anna 
fogalmazta meg. Röviden vázolta Ralovich 

Béla szakmai életének főbb állomásait, 
amely a Pécsi Orvostudományi Egyetem 
Mikrobiológiai Intézetében kezdődött 
1960-ban prof. dr. Rauss Károly irányításá-
val. Rauss Károlyról a kiadvány több szer-
zője is szeretettel, tisztelettel emlékezik 
meg. (A sors érdekessége, hogy Rauss 
 Károly e recenzió írójának anyai nagybátyja 
volt.) Megszerezte a kandidátusi fokoza-
tot, majd az MTA doktora címet. A Not-
tinghami Egyetemen tett tanulmányútját 
követően Ralovich Béla a POTE Közegész-
ségtani és Járványtani Intézetében folytatta 
munkáját, ahol egyetemi docenssé nevez-
ték ki. Az 1988-at követő 4 évben az Or-
szágos Húsipari Kutatóintézetben dolgo-
zott, majd 1992-től a Népjóléti/Egészség-
ügyi Minisztérium munkatársa volt főtaná-
csosi, majd szakfőtanácsosi munkakörben, 
egészen az 1999-ben kért nyugdíjazásáig. 
Ebben a funkciójában 9 szakmai kollégium 
tevékenységét gondozta, irányította, köz-
tük a Laboratóriumi Vizsgálatok Szakmai 
Kollégiumának munkáját is, így abban az 
időben e recenzió készítőjének is napi kap-
csolata volt Ralovich Bélával.

Dr. Monok István, az MTA Könyvtár és 
Információs Központ főigazgatója, majd 
prof. dr. Oláh Edit akadémikus, a rendez-
vény díszvendége méltatta Ralovich Béla 
munkásságát. 

A kiadvány egyik fő fejezete prof. dr. 
Emődy Levente emeritus egyetemi tanár 
visszaemlékezése „Út a múltból a jelenig: 
egy ötvenöt éves szakmai kapcsolat és ba-
rátság története” címmel. Emődy Levente 
– akinek Ralovich Béla mikrobiológiából a 
gyakorlatvezetője volt, és később Emődy 
doktor mellette dolgozott – a Pécsi Tudo-
mányegyetem Általános Orvostudományi 
Karának Orvosi Mikrobiológiai és Immu-
nitástani Intézetét vezette mint Rauss 
 Károlynak, majd az őt követő Kétyi Iván-
nak az utódja. Emődy Levente kiemelte, 
hogy Ralovich Béla a nemzetközi hírnevét 
a listeriosis kutatásával alapozta meg. 
A kórokozó kimutatására szelektív táptalajt 
dolgozott ki, és ő szervezhette 1972-ben, 
majd 1988-ban a listeriosissal foglalkozó 
világkongresszust Pécsett. Munkássága el-
ismeréseként Ralovich Bélát 1974-ben be-
választották az „International Committee 
of Systemic Bacteriology” testületébe. Vé-
gezetül a szerző bemutat 21 olyan közle-
ményt, amelyet Ralovich Bélával közösen 

írtak az 1969-et és 2019-et átívelő 50 év-
ben.

Dr. Balogh Sándor emeritus professzor, 
a Pécsi Tudományegyetem Általános Or-
vostudományi Kara Alapellátási Intézeté-
nek volt igazgatója meleg szavakkal emlé-
kezik meg Ralovich Bélához fűződő 
szakmai kapcsolatáról és a sok-sok egye-
temi és személyes emlékről. Dolgoztak 
együtt a Népjóléti Minisztériumban.

Dr. Barcs István mikrobiológus a 
 Semmelweis Egyetem Egészségtudományi 
Karának Epidemiológiai Tanszékét irányí-
totta 2020-ig. Az orvosi mikrobiológiához 
kapcsolódó területeken dolgozott, először 
a Fővárosi László Kórházban, majd az Or-
szágos Bőr- és Nemikórtani Intézetben, az 
Országos Közegészségügyi Intézet Fágku-
tató Osztályán. A Központi Honvédkórház 
Mikrobiológiai Laboratóriumának, majd a 
Fővárosi Bajcsy-Zsilinszky Kórház Klinikai 
Mikrobiológiai Laboratóriumának meg-
szervezője és első osztályvezetője volt. Kö-
szöntő dolgozatában kiemeli Ralovich Béla 
tudományos munkásságának polihisztorjel-
legét. Érdekes tanulmánya megvallottan 
szubjektív jellegű, és visszatükröződik be-
lőle a pályatárs tisztelete, a megbecsülés, a 
történelmi távlatokban gondolkodó ember 
elismerése.

A kiadvány – Ralovich Béla köszönő sza-
vait követően – addendummal végződik, 
amelyben felsorolják Ralovich tanár úr 35 
könyvét és jegyzetét, 258 közleményét, a 
munkájával foglalkozó recenziókat és hi-
vatkozásokat.

Kinek ajánlható ezen ünnepi kiadvány 
elolvasása? Egyrészt mindenkinek, aki is-
meri dr. Ralovich Béla tudományos aktivi-
tását, örökmozgó személyiségét, mert 
 talán a mikéntekről is képet kapunk. Jó 
szívvel ajánlom mindazoknak, akik – bár 
nem ismerik Ralovich Bélát – bepillantást 
akarnak nyerni a 20. század második felé-
nek egyetemi világába, minisztériumi rej-
telmeibe, és szeretnék megérteni azt, hogy 
a fejlett világhoz képest igen szerény anyagi 
eszközökkel, siralmas kutatási műszerpark-
kal miként alkothatott a magyar orvostu-
domány maradandó értékeket, és miként 
adhatott nemzetközileg is meghatározó 
egyéniséget a világnak. 

A könyv elérhető: Lónyay Antikvárium, 
Budapest, tel.: 36-20-332-5655.

Kovács L. Gábor dr.

DOI: 10.1556/650.2023.20M

KÖNYVISMERTETÉS

Brought to you by MTA Titkárság - Secretariat of the Hungarian Academy of Sciences | Unauthenticated | Downloaded 09/21/23 08:45 AM UTC


